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Lampiran 10 RPP 
 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Satuan Pendidikan  : SDN DUKUH 

MENANGGAL 1 

Kelas / Semester  : 5 (Lima) / 1 

Tema  : 3 (Makanan Sehat) 

Sub Tema  : 2 (Pentingnya Makanan 

Sehat Bagi Tubuh) 

Pembelajaran : 3 

Alokasi Waktu : 6 x 35 menit 

 

 

A. KOMPETENSI INTI 

1. Menerima dan menjalankan ajaran agama yang dianutnya. 
2. Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya 

diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman dan guru. 
3. Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, 

melihat, membaca) dan menanya berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, 
makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang dijumpainya 

di rumah, sekolah. 
4. Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas dan logis dan 

sistematis, dalam karya yang estetis dalam gerakan yang mencerminkan anak 

sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan perilaku anak beriman dan 

berakhlak mulia. 
 

B. KOMPETENSI DASAR  

PPKn 

1.3 Mensyukuri keberagaman sosial masyarakat sebagai 

anugerah Tuhan Yang Maha Esa dalam konteks 

Bhineka Tunggal Ika. 

2.3 Bersikap toleran dalam keberagaman sosial budaya 

masyarakat dalam konteks Bhineka Tunggal Ika. 

3.3 Menelaah keberagaman sosial budaya masyarakat. 

4.3 Menyelenggarakan kegiatan yang mendukung 

keberagaman sosial budaya masyarakat. 



 
 

RPP Eksperimen,Tema 3 Subtema 2 Pembelajaran 3 67 

 

IPS 

3.2 Menganalisis bentuk-bentuk interaksi manusia dengan 

lingkungan dan pengaruhnya terhadap pembangunan 

sosial, budaya, dan ekonomi masyarakat indonesia. 

4.2 Menyajikan hasil analisis tentang interaksi manusia 

dengan lingkungan dan pengaruhnya terhadap 

pembangunan sosial, budaya, dan ekonomi mayarakat 

indonesia. 

Bahasa Indonesia 

3.4 Menganalisis informasi yang disampaikan paparan iklan 

dari media cetak atau elektronik. 

4.4 Memeragakan kembali informasi yang disampaikan 

paparan iklan dari media elektronik dengan bantuan 

lisan, tulis, dan visual. 

 

C. INDIKATOR 

PPKn 

1.3.1 Menerima adat istiadat yang ada di lingkungan sekitar. 

2.3.1 Menerapkan sikap toleran terhadap adat istiadat yang 

ada di masyarakat. 

3.3.1 Mencari informasi keanekaragaman adat istiadat di 

lingkungan sekitar. 

4.3.1 Melakukan wawancara tentang keaneakragaman di 

masyarakat. 

IPS 

3.2.1 Menunjukkan aktifitas masyarakat sekitar dalam upaya 

pembangunan sosial budaya. 

4.2.1 Membuat laporan hasil pengamatan tentang aktivitas 

masyarakat sekitar dalam upaya pembangunan sosial 

budaya. 



 
 

 

Bahasa indonesia 

3.4.1 Menjelaskan ciri-ciri bahasa iklan elektronik. 

4.4.1 Menuliskan informasi yang didapat dari iklan 

elektronik. 

 

D. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Dengan mengamati gambar, siswa dapat menerima adat 

istiadat yang ada di lingkungan sekitar dengan benar. 

2. Dengan mendengarkan penjelasan guru, siswa dapat 

menerapkan sikap toleran terhadap adat istiadat di 

masyarakat dengan sesuai. 

3. Dengan mengamati lingkungan sekitar, siswa dapat 

mencari informasi keanekaragaman adat istiadat di 

masyarakat dengan sesuai. 

4. Dengan mengamati lingkungan sekitar, siswa dapat 

melakukan wawancara keanekaragaman adat istiadat di 

masyarakat dengan sesuai. 

5. Dengan mengamati gambar, siswa dapat mengidentifikasi 

aktifitas masyarakat sekitar dalam upaya pembangunan 

sosial budaya dengan benar. 

6. Dengan mengamati lingkungan sekitar, siswa dapat 

membuat laporan hasil pengamatan tentang aktivitas 

masyarakat sekitar dalam upaya pembangun sosial budaya 

dengan benar. 

7. Dengan melihat iklan media elektronik, siswa dapat 

menjelaskan ciri-ciri bahasa iklan dengan baik. 

8. Dengan berlatih, siswa mampu menuliskan informasi yang 

di dapat dari media iklan elektronik.  
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E. MATERI PEMBELAJARAN 

1. PPKn 

Keanekaragaman adat istiadat. 

2. IPS 

Aktifitas masayarakat sekitar. 

3. Bahasa Indonesia 

Ciri-ciri dan jenis iklan.  
 

F. PENDEKATAN, METODE, DAN MODEL PEMBELAJARAN 

1. Pendekatan : Saintifik (mengamati, menanya, 

mengumpulkan informasi, mengolah informasi dan 

mengkomunikasikan). 

2. Metode    : Penugasan, Tanya Jawab, Diskusi dan 

Ceramah. 

3. Model    : Model pembelajaran Think Talk Write 

(TTW) 

Fase-fase model pembelajaran Think Talk Write (TTW) : 

1) Menyampaikan tujuan pembelajaran dan memotivasi 

siswa 

2) Menyajikan informasi 

3) Mengondisikan siswa ke dalam kelompok belajar 

4) Membimbing kelompok bekerja dan belajar 

5) Evaluasi  

6) Memberikan penghargaan  

 

G. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Nilai 

Karakter 

Alok

asi 

Wak

tu 
Pendahuluan 1. Siswa berbaris di depan kelas untuk 

bersalaman sebelum guru masuk. (PPK) 

Integritas 

(disiplin) 
10 

menit 

2. Siswa menjawab salam dari guru. (PPK-

Religius) 

Religius 

3. Siswa dicek kehadiran dan kerapian oleh Integritas 



 
 

 

guru. (PPK) (disiplin) 

4. Semua siswa berdo’a bersama sebelum 

pelajaran dimulai dan dipimpin secara 

bergantian. (Menghargai kedisiplinan 

siswa/PPK) 

Religius 

5. Semua siswa secara bersama-sama 

menyanyikan lagu Nasional. (PPK) 

Integritas 

(disiplin) 

6. Guru meminta seorang siswa untuk 

bercerita tentang kegiatan sebelum 

berangkat ke sekolah. Siswa lain di minta 

menyimak. (kegiatan literasi) 

Integritas 

(disiplin) 

7. Siswa diingatkan kembali tentang 

pembelajaran sebelumnya (4C) (communi-

cation) 

Integritas 

(tanggung 

jawab) 

8. Siswa mendengarkan guru menyampaikan 

tujuan pembelajaran hari ini (4C) 

(communication)  

Integritas 

(disiplin) 

Inti  

 

9. Pada awal pembelajaran, guru 

menstimulus ide, dan gagasan siswa 

dengan pertanyaan, guru meminta siswa 

untuk mengungkapkan pendapatnya 

secara percaya diri. (saintifik menanya)  

Fase 1 
Siapa yang pernah ke pasar? 

Ada aktivitas apa saja di pasar? 

Mandiri & 

Gotong 

royong 

150 

menit 

10. Siswa di minta untuk mengamati gambar 

berbagai aktifitas masyarakat yang telah 

di bagikan.  

Mandiri 

11. Guru mengintruksikan kepada siswa 

secara mandiri untuk menulis jawaban 

yang ada pada LKPD 1 yang berkaitan 

dengan gambar. (Think) (4C Critical 

Thinking)  

Fase 2 

Mandiri 

12. Siswa membentuk kelompok terdiri atas 5 

hingga 6 anak. (4C Collaboration)  

Fase 3 

Mandiri 

13. Guru membagikan LKPD 2 dan meminta 

siswa untuk melengkapi tabel yang telah 

disediakan secara berkelompok. 

Mandiri & 

Gotong 

royong 
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14. Siswa ditugaskan untuk mencari 

informasi dan berdiskusi antar kelompok 

mengenai tabel aktifitas. (Talk) (4C 

Collaboration) Fase 4 

Gotong 

royong 

15. Siswa ditugaskan secara individu untuk 

merumuskan jawaban hasil pengamatan 

dengan bahasa sendiri. (Write) 

Mandiri & 

gotong-

royong 

 
 16. Siswa secara berkelompok di minta untuk 

menyimpulkan hasil kerjanya dan secara 

bergantian menyampaikan jawabannya di 

depan kelas.  

Fase 5 

Gotong 

royong 

17. Siswa bersama dengan kelompok bertukar 

informasi mengenai hasil kerja yang telah 

diberikan. (4C) (critical thingking)  

Mandiri & 

gotong-

royong 

18. Guru meminta kelompok lain untuk 

menanggapi jawaban dari kelompok yang 

maju. (4C) (creativ-innovative) 

Integritas 

(disiplin) 

19. Apresiasi semua jawaban siswa, termasuk 

jika ada jawaban yang nyeleneh, dan 

memeriksa jawaban siswa. (C4-

Mengaudit/Memeriksa).  

Fase 6 

Gotong 

royong 

20. Siswa secara individu menuliskan hasil 

pengamatannya dalam bentuk laporan.  

Mandiri 

21. Siswa di minta untuk menceritakan 

mengenai keragaman adat istiadat yang 

ada di lingkungan sekitar. 

Mandiri  

22. Guru mengintruksikan kepada siswa 

untuk membaca iklan pada bahan ajar 

mengenai pertunjukan sisingaan. 

Gotong-

royong 

 23. Guru meminta siswa secara berpasangan 

dengan teman sebangku untuk 

membacakan isi iklan tersebut. 

Gotong-

royong 



 
 

 

24. Guru memberi penugasan untuk 

mengidentifikasikan ciri-ciri bahasa iklan 

dengan teman sebangku. 

Gotong-

royong 

25. Selama proses kegiatan berlangsung, guru 

berkeliling memandu gerakan siswa-siswa 

yang mengalami kesulitan. 

Gotong-

royong 

Penutup 26. Siswa berpasangan saling menceritakan 

kegiatan pembelajaran hari ini. 

Integritas 

saling me-

nghargai 

10 

menit 

27. Siswa bersama guru membuat  kesimpulan 

dari pembelajaran hari ini. HOTS 

 

28. Siswa diinformasikan rencana 

pembelajaran pada pertemuan berikutnya 

(4C) (communication) 

Integritas – 

disiplin 

29.  Menyampaikan pesan moral kepada siswa 

“Mencoba hal baru adalah pengalaman 

yang paling berharga, tetap renda hati 

dan saling menghargai sesama” (PPK)  

Religius  

30. Semua siswa secara bersama-sama 

menyanyikan lagu Daerah. (PPK) 

Integritas – 

disiplin 

31. Guru menutup kegiatan pembelajaran 

dengan berdo’a bersama dan mengakhiri 

pembelajaran dengan salam. (PPK) 

Religius 

 

H. SUMBER DAN MEDIA PEMBELAJARAN 

1. Sumber pembelajaran :  

a. Buku Pedoman Guru Tema 3 : Makanan Sehat Kelas 5 

(Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013, Edisi Revisi 

2017, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 

2017). Hal 58-63. 

b. Buku Siswa Tema 3 : Makanan Sehat Kelas 5 (Buku 

Tematik Terpadu Kurikulum 2013, Edisi Revisi 2017, 

Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2017). 

Hal 65-71. 
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2.  Media pembelajaran : Gambar berbagai aktifitas 

masyarakat. 

3. Alat pembelajaran  : Papan tulis dan spidol. 

4. Bahan pembelajaran  : Buku siswa, buku guru, dan internet 

 

I. Penilaian Pembelajaran 

a. Teknik penilaian 

1) Penilaian Sikap  : Lembar Observasi 

2) Penilaian Pengetahuan : Tes Tulis 

3) Penilaian Keterampilan : Penugasan 

1. PPKn (keanekaragaman adat istiadat) 

2. IPS (aktifitas masyarakat sekitar) 

3. Bahasa Indonesia (ciri-ciri dan jenis iklan) 
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Lampiran 14 Instrumen Penilaian Tes Keterampilan 

Menulis  
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Lampiran 15. B Lembar Observasi Aktivitas Peserta Didik  

(Mahasiswa) 
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Lampiran 18 Daftar Nilai Siswa Hasil Post-Test  

Kelas Eksperimen  

NO. NAMA SISWA 
NILAI 

POSTTEST 

1. ACHMAD ADITYA B S 90 

2. ALVINO M Y C 65 

3. ARYA LINTANG SAPUTRA 70 

4. CELSIA ADI THALITA PUTRI 75 

5. DAFFA PUTRA ARDIARTO 80 

6. ELNINO HAFANZA 70 

7. EMILYA TSURAYA 70 

8. FAIZA KHAIRANI NADIVA 90 

9. HAFIZUL FAIQ 65 

10. JEFFRY RONALD SUSANTO 75 

11. KHANZA AYUNDHA L 85 

12. LINTANG RAISYA P 80 

13. MAULANA ALDI AFATIR 75 

14. M KEVAN FADLIANSYAH 75 

15 M FAHREL REVANZA S 80 

16. M RASYA FEBRIANSYAH 75 

17. M ROMMY ARMADANI 75 

18. NAURA THERESYAH N A 75 

19. NAYLA MEIDIANA P 80 

20. NOVANIA SABRINA PUTRI 70 

21. REYHAN ALDHINO DIO P 70 

22. RISCHA LAILATUR R 75 

23. SAFIRA ATAYA R R 65 

24. SHARENA DIA AYU R N 75 

25. SULTAN TRIANATA 75 

26. SYAHRIL TRI MARIYANTO 70 

27. TANAYA APRILIA G 65 

28. VALENTINO RADIANSYAH 70 

29. WULAN PUSPITA SARI 75 

30. ZEFANYA NATASHA DEWI 65 
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Lampiran 19 Daftar Nilai Siswa Hasil Post-Test 

 Kelas Kontrol 

NO. NAMA SISWA 
NILAI 

POSTTEST 

1. ADITYA SAPUTRA 55 

2. ALDO PRANANDA DASILVA 55 

3. ANANTA SATYA YUDISTIRA 55 

4. BAYU FIRMANSYAH 55 

5. CECI LIA ANGGRAENI 70 

6. CHRISNA WAHYU PRATAMA 65 

7. DIRGAHAYU KIRANIA AZZAHRAWATI 65 

8. EKA PUTRI LESTARI 60 

9. ENGGAL SHIFA PUTRA ASTIKA 60 

10. IMAM HANAFI 50 

11. JAISYUL FIRDAUS AGUSTIN 50 

12. KEISHA SALSABILA RIZKY WIJAYA 75 

13. MAULIDIYA SHIFA AULIYA 75 

14. MAYFIANDRA OCTAVIA 50 

15 M. RAFFY MUGHNI SYUKUR 55 

16. MUHAMMAD ASYRAF AKBAR 60 

17. MUHAMMAD BAYU SURYAWAN 55 

18. MUHAMMAD HANIF AHLUNNAJAH 60 

19. NAILATUL PUTRI PEMBAYUN 50 

20. NARADI RIZQI JAMALLUDIN 60 

21. NAYLA ORIZA PUTRI 50 

22. NAVYA PUTRI NURFADHILA 50 

23. RADITYA DWI FIRMANSYAH 50 

24. RAFIANSYACH NINO ISKANDAR 55 

25. REVA SHEILA FAJRI DARYONO 55 

26. SAVANA NABILA SYAFITRI 80 

27. SHAFIRA PERTIWI KOESWANDARI 70 

28. SHELLA PUTRI AMELIA 75 

29. TADEUS FREDRIKO CANDRA 60 

30. YUMNA SALSABIL PUTRI TSABITAH 75 

http://ppdbsd.dispendik.surabaya.go.id/sekolah/rekap.php?us=20532925
http://ppdbsd.dispendik.surabaya.go.id/sekolah/rekap.php?us=20532925
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Lampiran 20 Daftar Nilai Dokumentasi Siswa  

 Kelas Eksperimen 

NO. NAMA SISWA 
NILAI UH 

TEMA 2 

1. ACHMAD ADITYA B S 67 

2. ALVINO M Y C 67 

3. ARYA LINTANG SAPUTRA 67 

4. CELSIA ADI THALITA PUTRI 100 

5. DAFFA PUTRA ARDIARTO 92 

6. ELNINO HAFANZA 67 

7. EMILYA TSURAYA 92 

8. FAIZA KHAIRANI NADIVA 67 

9. HAFIZUL FAIQ  42 

10. JEFFRY RONALD SUSANTO 58 

11. KHANZA AYUNDHA L 83 

12. LINTANG RAISYA P 75 

13. MAULANA ALDI AFATIR 83 

14. M KEVAN FADLIANSYAH 83 

15 M FAHREL REVANZA S 92 

16. M RASYA FEBRIANSYAH 33 

17. M ROMMY ARMADANI 75 

18. NAURA THERESYAH N A 67 

19. NAYLA MEIDIANA P 92 

20. NOVANIA SABRINA PUTRI  50 

21. REYHAN ALDHINO DIO P 100 

22. RISCHA LAILATUR R 100 

23. SAFIRA ATAYA R R  83 

24. SHARENA DIA AYU R N  100 

25. SULTAN TRIANATA 83 

26. SYAHRIL TRI MARIYANTO 67 

27. TANAYA APRILIA G 100 

28. VALENTINO RADIANSYAH 67 

29. WULAN PUSPITA SARI 67 

30. ZEFANYA NATASHA DEWI 68 
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Lampiran 21 Daftar Nilai Dokumentasi 

 Siswa Kelas Kontrol 

NO. NAMA SISWA 
NILAI UH 

TEMA 2 

1. ADITYA SAPUTRA 33 

2. ALDO PRANANDA DASILVA 33 

3. ANANTA SATYA YUDISTIRA 25 

4. BAYU FIRMANSYAH 70 

5. CECI LIA ANGGRAENI 100 

6. CHRISNA WAHYU PRATAMA 75 

7. DIRGAHAYU KIRANIA AZZAHRAWATI 100 

8. EKA PUTRI LESTARI 67 

9. ENGGAL SHIFA PUTRA ASTIKA 67 

10. IMAM HANAFI 67 

11. JAISYUL FIRDAUS AGUSTIN 50 

12. KEISHA SALSABILA RIZKY WIJAYA 75 

13. MAULIDIYA SHIFA AULIYA 75 

14. MAYFIANDRA OCTAVIA 25 

15 M. RAFFY MUGHNI SYUKUR 75 

16. MUHAMMAD ASYRAF AKBAR 67 

17. MUHAMMAD BAYU SURYAWAN 72 

18. MUHAMMAD HANIF AHLUNNAJAH 42 

19. NAILATUL PUTRI PEMBAYUN 67 

20. NARADI RIZQI JAMALLUDIN 58 

21. NAYLA ORIZA PUTRI 75 

22. NAVYA PUTRI NURFADHILA 46 

23. RADITYA DWI FIRMANSYAH 50 

24. RAFIANSYACH NINO ISKANDAR 33 

25. REVA SHEILA FAJRI DARYONO 25 

26. SAVANA NABILA SYAFITRI 100 

27. SHAFIRA PERTIWI KOESWANDARI 45 

28. SHELLA PUTRI AMELIA 50 

29. TADEUS FREDRIKO CANDRA 100 

30. YUMNA SALSABIL PUTRI TSABITAH 75 

http://ppdbsd.dispendik.surabaya.go.id/sekolah/rekap.php?us=20532925
http://ppdbsd.dispendik.surabaya.go.id/sekolah/rekap.php?us=20532925
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Lampiran 25 Dokumentasi penelitian model 

TTW 

 

Menyanyi dan memotivasi siswa (Fase 1) 

 

Menyajikan informasi (Fase 2) 



 

 

 

Mengkondisikan belajar kelompok (Fase 3) 

 

Membimbing kelompok (fase 4) 

Think (siswa memahami masalah secara 

individual, dan membuat catatan kecil) 



 

 

 

Talk (berdiskusi merumuskan kesimpulan) 

 

Write (siswa menulis pengetahuan yang 

diperoleh) 



 

 

 

Siswa mempersentasikan diskusinya (Fase 5) 

 

Siswa menanggapi jawaban temannya (Fase 6) 

 

 


